

УТВЕРЖДАЮ:



ректор федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Костромская
государственная сельскохозяйственная академия»
доктор техн. наук, профессор

М.С. Волхонов
«06» февраля 2025 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Костромская государственная сельскохозяйственная академия» на диссертационную работу Солдатова Алексея Александровича на тему «Устойчивое развитие сельских территорий как основа роста сельскохозяйственного производства региона», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Актуальность темы диссертационного исследования

На государственном уровне поставлена задача по расширению экспорта сельскохозяйственной продукции на мировом рынке. Однако существенное наращивание производства возможно только при наличии необходимого человеческого капитала на сельских территориях, что обеспечивается за счёт создания комфортных условий для проживания в сельской местности и роста благосостояния сельских жителей. С другой стороны, в долгосрочной перспективе рост производства сельскохозяйственной продукции обеспечит решение ряда задач, связанных с осуществлением производственных процессов в сельском хозяйстве (например, оптимизация структуры сельскохозяйственного производства, адресные меры государственной поддержки, основанные на оценке устойчивости развития сельскохозяйственного производства и др.).

В этой связи диссертационное исследование Солдатова Алексея Александровича, посвященное оценке устойчивости развития сельских территорий как основы роста сельскохозяйственного производства региона и разработке научно-методических положений и практических рекомендаций по данному направлению, является актуальным.

Степень обоснованности и достоверности научных положений и результатов

Основные положения, выводы и рекомендации, сформулированные Солдатовым А. А. в представленном диссертационном исследовании, являются научно обоснованными и достоверными, базирующимися на использовании системного подхода, что подтверждается квалифицированным анализом и обобщением большого числа публикаций, посвященных исследуемой проблеме, корректным использованием разнообразных общенаучных и специальных экономических методов.

Теоретической и методологической основой проведенного исследования послужили научные результаты, изложенные в фундаментальных и прикладных работах российских и зарубежных ученых в сфере устойчивого развития сельских территорий как основы роста сельскохозяйственного производства региона. В диссертационном исследовании соискатель соблюдает принцип научной преемственности с предшествующими работами по названной проблематике. Научные и методические положения диссертации согласуются с выводами. Использование в диссертационной работе разнообразного теоретического и статистического материала позволяет констатировать обоснованность научных положений.

Полученные автором научные положения, выводы и рекомендации опираются на репрезентативные информационную и эмпирическую базы исследования, представленные законодательными актами Российской Федерации, материалами Федеральной службы государственной статистики России и ее территориального органа по Нижегородской области, специализированными научными и периодическими изданиями и др.

Результаты исследования опубликованы во многих научных изданиях, прошли успешную апробацию на международных и всероссийских научно-практических конференциях, что также свидетельствует о том, что сформулированные автором теоретические и методологические положения, выводы и рекомендации являются обоснованными и достоверными.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования

Достоверность полученных результатов обусловлена большим количеством разнообразных источников информации, современных методов анализа, а также обоснованностью выдвигаемых положений и выводов.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в развитии теоретических подходов, разработке методических и практических рекомендаций по обеспечению устойчивого развития сельских территорий как основы роста сельскохозяйственного производства региона.

Основные элементы научной новизны проведенного соискателем исследования заключаются в следующем:

Солдатовым А. А. предложена система показателей устойчивого развития сельской территории аграрной специализации (с. 41–42). В данную систему автором включены показатели, характеризующие развитие сельскохозяйственного производства, социальной инфраструктуры и демографическую ситуацию. Данная система стала основой для расчета интегрального показателя устойчивого развития территории (с. 43–44), снижение которого свидетельствует о необходимости корректировки мер государственной поддержки, направленной на рост сельскохозяйственного производства и обеспечение устойчивого развития сельской территории.

Для выявления ключевых проблем развития сельских территорий диссертант разработал методику оценки уровня устойчивого развития сельских территорий (с. 93), в основу которой легла типологизацию сельских территорий в зависимости от значения интегрального показателя устойчивого развития (с. 94–107). Применение методики в региональной аграрной политике позволит разрабатывать адресные мероприятия по развитию сельских территорий, что будет способствовать росту сельскохозяйственного производства.

Также автором сформирован методический подход к оценке устойчивости развития сельскохозяйственного производства (с. 108–114). В его основе лежит разработанная автором матрица устойчивости (с. 113).

В результате апробации методического подхода диссидентом выделены четыре зоны развития сельскохозяйственного производства (с. 115–118). Дифференцированный подход, учитывающий выявленные закономерности, обеспечит эффективность государственных мер, направленных на рост сельскохозяйственного производства и устойчивость развития сельских территорий;

Солдатовым А. А. были обоснованы оптимальные параметры структуры сельскохозяйственного производства (с. 118–135), полученные в результате экономико-математического моделирования в зависимости от авторской типологии сельских территорий. Эффективность оптимизации подтверждается тем, что она с одной стороны будет способствовать росту сельскохозяйственного производства (на 5,5 %), а с другой — увеличению рентабельности производства в отрасли в среднем на 21,6 процентных пункта.

Автором разработана концептуальная модель цифровой платформы сельского хозяйства региона (с. 135–146), включающая основные процессы управления устойчивым развитием сельских территорий и функционирующих на них сельскохозяйственных товаропроизводителей. Модель всесторонне охватывает производственную и социальную сферу сельских территорий, даёт возможность прямого взаимодействия сельскохозяйственных организаций и муниципальных образований с органами государственного управления. Реализация модели будет способствовать ускорению принятия организационно-управленческих решений, направленных на обеспечение роста сельскохозяйственного производства и поддержание устойчивого развития сельских территорий, посредством оперативного цифрового обмена информацией между всеми акторами.

Научные положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования представляются достоверными и являются результатом анализа, обобщения теоретического, статистического и нормативно-правового материала со ссылками на него и применением комплекса методов научного познания.

Оценка содержания работы и ее завершенности

Диссертационное исследование логично и последовательно изложено на 170 страницах компьютерного текста, содержит 38 рисунков, 42 таблицы; состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, включающего 163 наименования, 5 приложений.

Введение диссертационной работы содержит цель и задачи, проблемы, теоретические и методологические основы исследования, отражает актуальность темы исследования, информационную базу, научную новизну и основные полученные научные результаты, их апробацию и результаты внедрения, теоретическую и практическую значимость исследования.

В первой главе диссертации «Теоретические основы устойчивого развития сельских территорий в контексте развития сельскохозяйственного производства» Солдатовым А. А. приведена взаимосвязь категорий устойчивости развития сельских территорий и сельскохозяйственного производства (с. 12–26), рассмотрены факторы, влияющие на развитие сельских территорий (с. 26–41), и предложена система показателей устойчивого развития сельской территории аграрной специализации (с. 41–44), изучена международная и отечественная практика обеспечения устойчивого развития сельских территорий и сельскохозяйственного производства (с. 45–58).

Во второй главе диссертационной работы «Социально-экономический анализ развития сельскохозяйственного производства и сельских территорий региона» автор рассмотрел современное состояние сельскохозяйственного производства (с. 59–71), социально-экономическое развитие сельских территорий (с. 71–88). Также диссидентом проведена кластеризация сельских территорий Нижегородской области в зависимости от уровня развития сельскохозяйственного производства (с. 88–107) и разработана методика оценки уровня устойчивого развития сельских территорий (с. 93).

Третья глава диссертационной работы «Инструменты устойчивого развития сельских территорий, обеспечивающие развитие

сельскохозяйственного производства» включает разработанный Солдатовым А. А. методический подход к оценке устойчивости сельскохозяйственного производства (с. 108–118), оптимизацию структуры сельскохозяйственного производства в регионе в зависимости от авторской типологии сельских территорий (с. 118–135) и, предложенную диссертантом, концептуальную модель цифровой платформы сельского хозяйства региона (с. 135–146).

Заключение диссертационной работы содержит основные результаты и выводы по проведенному исследованию.

Список использованных источников соответствует теме и содержанию диссертационного исследования.

Обобщая вышеизложенное, следует отметить, что структура работы характеризуется внутренним единством и отвечает сформулированным цели и задачам исследования. Содержание диссертационной работы в полной мере отражают обоснованные выводы и предложения, соответствующие поставленным задачам и логично завершающие исследование.

Теоретическая и практическая значимость исследования

Теоретическая значимость заключается в предложенных Солдатовым А. А. системе показателей устойчивого развития сельских территорий аграрной специализации и концептуальной модели цифровой платформы сельского хозяйства региона.

Практическая значимость исследования состоит в том, что предложены методика оценки уровня устойчивого развития сельских территорий, методический подход к оценке устойчивости развития сельскохозяйственного производства и определены оптимальные параметры структуры сельскохозяйственного производства в зависимости от типологии сельских территорий.

Реализация предложенных направлений устойчивого развития сельских территорий способствует развитию методологической и методической базы для роста сельскохозяйственного производства региона. Основные материалы

диссертационного исследования доведены до уровня конкретных предложений и могут быть учтены при разработке правительственные и ведомственные решений по вопросам устойчивого развития сельских территорий.

Результаты исследования могут быть использованы в образовательной деятельности вузов по проблемам устойчивого развития сельских территорий как основы роста сельскохозяйственного производства региона, а также в практике организационной деятельности Министерства сельского хозяйства и продовольственных ресурсов Нижегородской области.

Результаты диссертационного исследования приняты к внедрению администрацией городского округа Воротынский Нижегородской области, Министерством сельского хозяйства и продовольственных ресурсов Нижегородской области и используются в учебном процессе Института транспорта, сервиса и туризма ГБОУ ВО «Нижегородский государственный инженерно-экономический университет» в преподавании дисциплины «Основы организации жизнедеятельности на сельских территориях».

Результаты диссертационного исследования отражены в 23 научных работах общим объемом 7,2 п. л. (авторских – 4,8 п. л.), в том числе 8 работах рецензируемых научных изданиях, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты на соискание ученой степени кандидата наук, получено 1 свидетельство о регистрации базы данных.

Общая оценка и дискуссионные положения работы

Всё вышеизложенное позволяет считать теоретические и практические результаты диссертации не вызывающими серьезных возражений. Вместе с тем отмечая уникальность диссертационного исследования, его новизну и значимость для науки и практики, следует высказать ряд замечаний, не снижающих общей ценности работы:

1. Автор, теоретически обозначая достижение полной занятости сельского населения как элемент обеспечения устойчивого развития сельских территорий, тем не менее не уделил должного внимания анализу потребности сельского хозяйства в кадрах, занятости сельского населения в исследуемом регионе.

2. В системе показателей устойчивого развития сельской территории и сельскохозяйственного производства автором не представлены показатели, характеризующие сохранение благоприятной окружающей среды и природно-ресурсного потенциала, например, рациональное использование земель.

3. Предложенный автором интегральный индекс устойчивого развития сельских территорий включает множество показателей, имеющих различные единицы изменения, целевые направления их изменения (необходимо увеличение или снижение). Не представлен метод нормирования показателей, предшествующий их агрегации в соответствующие коэффициенты.

4. Автором сформирован методический подход к оценке устойчивости развития сельскохозяйственного производства, который предполагает обеспечение эффективности государственных мер, направленных на рост сельскохозяйственного производства и устойчивость развития сельских территорий, однако не представлены рекомендации по мероприятиям государственной поддержки для организаций с различным уровнем устойчивости сельскохозяйственного производства.

5. Автором не обосновано, почему в основу для оценки устойчивости развития сельскохозяйственного производства заложены именно показатели временного ряда.

Следует отметить, что данные замечания не снижают теоретической и практической ценности полученных результатов научного исследования.

Заключение о соответствии диссертации требованиям Положения о присуждении ученых степеней

Полученные диссидентом результаты обладают научной ценностью, теоретической и практической значимостью. Диссертация Солдатова А. А., в которой достигнуты цель и задачи, выполнена на достаточно высоком уровне, содержит положения, имеющие научную новизну, а также обоснованные, достоверные и аргументированные обобщения и выводы, актуальные для экономической науки и практики, а также ссылки на литературные источники и работы, выполненные соискателем в соавторстве. Работа характеризуется

внутренним единством, лаконичностью и последовательностью в изложении, полученные автором положения и результаты исследования содержат приращение научного знания в области изучения финансовых рынков.

Соискателем опубликовано 23 статьи общим объемом 7,2 п. л., из которых 8 статей – в научных изданиях, рекомендуемых ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, получено 1 свидетельство о регистрации базы данных, что наряду с полученными научными результатами характеризует его личный вклад в развитие теоретических положений, методических и практических рекомендаций в области устойчивого развития сельских территорий как основы роста сельскохозяйственного производства региона. Содержание публикаций соответствует основным результатам и положениям диссертационного исследования, выносимым на защиту. Автореферат отражает основное содержание диссертации.

Диссертационная работа «Устойчивое развитие сельских территорий как основа роста сельскохозяйственного производства региона» Солдатова Алексея Александровича представляет собой самостоятельную и завершенную научно-квалификационную работу, обладающую научной новизной, практической и теоретической значимостью, в рамках которой решаются задачи, связанные с разработкой инструментов повышения экономической эффективности производства и реализации зерна.

Диссертационное исследование соответствует паспорту специальности ВАК Министерства науки и высшего образования РФ 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК): п.п. 3.17. Взаимосвязь развития сельского хозяйства и АПК с устойчивым развитием сельских территорий (включая развитие социальной инфраструктуры)).

В связи с вышеизложенным диссертационное исследование Солдатова А. А. на тему «Устойчивое развитие сельских территорий как основа роста сельскохозяйственного производства региона» оценивается положительно.

Диссертационная работа соответствует критериям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. от 16.10.2024 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – Солдатов Алексей Александрович – достоин присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Отзыв подготовила Середа Надежда Александровна, д.э.н, профессор, декан экономического факультета федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Костромская государственная сельскохозяйственная академия».

Данный отзыв был утвержден на заседании кафедры экономики, организации производства и бизнеса ФГБОУ ВО Костромской ГСХА 06 февраля 2025 года, протокол № 9.

Декан экономического факультета
ФГБОУ ВО Костромской ГСХА,
доктор экономических наук, профессор

Адрес: 156530, Костромская область, Костромской район, пос. Караваево, Учебный городок, Караваевская с/а, д. 34. Рабочий телефон: (4942) 629-130 доб. 5201. e-mail: sereda_n@mail.ru

Н.А. Середа

Заведующий кафедрой экономики,
организации производства и бизнеса,
ФГБОУ ВО Костромской ГСХА,
кандидат экономических наук, доцент

Адрес: 156530, Костромская область, Костромской район, пос. Караваево, Учебный городок, Караваевская с/а, д. 34. Рабочий телефон: (4942) 629-130. E-mail: kgsxa.kaf.eopb@yandex.ru

Н.Л. Королева

Подписи Н.А. Середа, Н.Л. Королевой, заверяю:
начальник управления персоналом
ФГБОУ ВО Костромской ГСХА



Т.Н. Васильева